

LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR 43 y 45

PRECIOS DE ABONO
PAGO ADELANTADO
1,25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos.

La Correspondencia de Redacción se dirige al Director de LA UNION REPUBLICANA SANTACILIA 3, BAJOS NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES N.º 999

Palma de Mallorca, JUEVES 25 Mayo de 1899

Los despechados

Los dispersos de La Peña y los atontados estorninos del silvelismo andan por estos mundos convertidos en profetas de mal año, pronosticando calamidades y desdichas porque los honrados vecinos de Palma hartos de que esos aprovechados sugetos, hicieran mangas y capirotos con la hacienda del pueblo, les han dado con las urnas en las narices.

Estéril labor la de esos despechados; calamidad y desdichas pesaron sobre el municipio durante la dominación de unos y otros; no ha terminado aun el turno de inmoralidades y pretenden que tan pronto se eche en olvido la negra historia de su gestión municipal.

Afánanse en vano ahora pintando un porvenir preñado de sombras y oscuridades.

Amenazan con dimisiones, ridículas amenazas, para dejar solos en el Consistorio los candidatos de coalición. Veremos entonces lo que hacen! esclaman inflando los carrillos y ahuecando la voz. En efecto, ¿qué harán los coalicionistas privados de esas lumbreras que gamacistas y conservadores suelen enviar de relleno a los sillones municipales?

Comprendan los fatídicos agoreros que después de la derrota sufrida, verdadero acto de justicia realizado por la opinión honrada, sus ridículas jeremiadas les están convirtiendo en objeto de chacota general.

Dimitir, no dimitir; este para ellos gravísimo problema es para nosotros perfectamente igual. Resuélvanlo en un sentido ó en otro, no evitarán que la coalición resuelva en el que sea más conveniente a los intereses de Palma los muchos y graves problemas que hay que resolver en el Ayuntamiento.

Márchense con viento largo las lumbreras de uno y otro bando ó quédense como sanguijuelas aferrados a los sillones, la coalición romperá resueltamente toda suerte de convencionalismos para fiscalizar y poner orden en la desquiciada administración municipal.

Mayoría ó minoría la coalición cumplirá los compromisos pública y solemnemente contraídos, sabrá corresponder a la confianza que en sus candidatos depositó el vecindario de Palma y sin contemplaciones a que no son acreedores los que tan sin conciencia abusaron de sus cargos, combatirá y corregirá cuanto encuentre allí de censurable ó de criminal.

Esto lo saben perfectamente las lombrices del Ayuntamiento y esto es lo que les lleva a mal traer. Contratas lucrativas, contratistas de bulto, cuentas firmadas por dependientes, subarriendos que dejan pingües pecinas a los comanditarios, sueldos de lujo, nóminas inverosímiles, servicios malos, pero muy caros, arbitrios y arbitristas incomprensibles, plantel de haraganes, la manigua de la Plaza Mayor, desmontes, empedrados, rasantes, derribos, hay mucho que hacer, pero mucho, para acabar con los roedores y pollillas que infestan la población.

Dicos políticos

El gran regenerador, el hombre de las economías, el general cristiano en fin, piensa representar en las futuras Cortes el papel de mudo por compromiso.

Parece ser que está resuelto a no despegar los labios, sin duda para no acalorarse y atragantar-

se haciendo discursos y nadie le pueda decir aquí «la sangre de Rizal te ahoga».

Va a ser un espectáculo curioso ver callado al ministro que tiene más obligación que otro alguno, a dar cuenta de los vergonzosos desastres de la nación.

Se nos figura que no podrá conservar el mutismo.

Y sino, no hay más que hacer esta prueba: atacar a los frailes y a las corporaciones religiosas.

Entonces se verá quien es Calleja, porque don Camilo echará a rodar todos sus propósitos, antes que consentir que se meta mano a los santos varones que han perdido las Filipinas y han entontecido a la nación española.

Esé es el punto vulnerable de ese Iscariote general que quiere regenerarnos recetándonos presbitero a todo pasto.

El Correo hace notar que a pesar de haberse nombrado en la Conferencia del desarme y de la paz nuevos secretarios de la mesa, a propuesta del presidente ruso, no figura entre ellos ningún español.

Y es verdaderamente de extrañar.

Sobre todo tratándose de la paz.

Nosotros somos los más indicados, teniendo un gobierno como el nuestro que nos hace hasta vergonzosos.

Véase las echas con los Estados Unidos.

Proyectos del Gobierno:

La riqueza oculta se cree que dará un ingreso de 50 millones. Las clases activas y pasivas sufrirán nuevos aumentos en sus descuentos. Al papel de la Deuda se le impondrá un impuesto de 20 por 100, quedando exceptuado el Exterior en poder del extranjero. Se suprimirá la amortización de todas las Deudas, y se aumentará también algo el impuesto de ferrocarriles y otras empresas.

A esos capítulos solo falta agregar uno que diga: la bolsa ó la vida.

Aunque si bien es cierto que no consta, no por eso se deja de ejercer en forma del 40 por 100 impuesto al contribuyente.

Pero lo que dicen los de la restauración: hay que hacer dolorosos sacrificios.

Nosotros.



LA NIÑA
Magdalena Canet y Fontcuberta
Ha subido al cielo

Sus desconsolados padres y familia participan tan sensible pérdida a sus amigos y conocidos y ruegan se sirvan asistir a la conducción del cadáver a su última morada hoy a las 7 de la tarde.

Casa mortuoria, Maimó 1.

No se invita particularmente.

Dicen que el alcalde de Barcelona va a Madrid a pedir que los tenientes de alcalde sean también nombrados de real orden.

Esto es un verdadero contrasentido en un hombre tan regionalista.

Y hasta si se quiere es depresivo para los entusiastas del Dr. Robert.

Ellos que son mesaticéfalos irse a humillar ante unos hombres de cráneo deficiente, como son Silvela, Dato, Villaverde y los demás!

Ellos tan amantes de la región ir a pedir nuevas cadenas al odioso tirano de Castilla!

Esto no tendría explicación alguna, a no hallarnos en un fin de siglo y en una nación donde los viceversas son el pan nuestro de cada día.

Se protesta contra la centralización que nos ahoga, y se pide que del centro se sustituya al pueblo en lo de hacer nombramientos de autoridades municipales.

¿Quién nos compra un lio?

Leemos:
«El Sr. Silvela se ha marchado a sus posesiones de Aranjuez.»

¡Pero, Señor, todos estos políticos tienen posesiones!

Parece que la carrera es pro lucitiva.

¡Y pensar que todos ellos cuando se dedicaron a la política no tenían más posesiones que el cielo y la tierra!

El Dia desea que los concejales de la coalición comiencen en el municipio su obra regeneradora y se frota las manos de gusto imaginando los fracasos que resultarán.

Tenga en cuenta el colega que por muy mal que lo hagan nuestros amigos, nunca podrán competir con los fusionistas. Durante la dominación de estos, mucho bueno hubieran podido hacer por la capital de Baleares. Véase que mejoras ha conseguido el vecindario.

Pero los hombres de El Dia son así: Quisieran que los concejales de la coalición

No dudó que el complot, tramado en contra de Adriana (complot que servía ciegame, por sumisión a las voluntades de la orden) no fuera relativo a aquellos intereses que la habían ocultado y que por eso mismo deseaba conocer, pues del mismo modo sucedía a todos los miembros de aquella tenebrosa congregación de que formaba parte: la forzada costumbre de la delación había hecho desenvolverse en su pecho los odiosos vicios inherentes a todo estado de complicidad, a saber, la envidia, la desconfianza, y una curiosidad celosa.

Bien se comprenderá que aunque el doctor Baleinier, estuviere absolutamente decidido a coadyuvar los proyectos de M. d'Aigrigny, no por eso deseaba menos saber lo que le habían ocultado, de modo que sobreponiéndose a sus vacilaciones, y encontrando la ocasión oportuna y sobre todo urgente, dijo a Adriana después de un momento de silencio:

—Voy quizá a haceros una pregunta indiscreta. En todo caso, si la encontrarais así... no me responderéis...

—Continuad, os lo suplico.

—Ahora poco... algunos minutos antes que viniesen a anunciar a vuestra señora tía la llegada del comisario de policía, me parece que habeis hablado de grandes intereses que os habían ocultado hasta ahora...

—Sí, seguramente...

—Estas palabras, añadió M. Baleinier acentuando con lentitud su frase, estas palabras han parecido hacer una viva impresión en la princesa...

—Una impresión tan viva, dijo Adriana, que algunas sospechas que yo tenía las han cambiado en certidumbre.

—No tengo necesidad de deciros, mi encantadora amiga, continuó Baleinier con tono melifluido, que si os preguntó sobre esta circunstancia, es para ofreceros

—Vamos! dijo Adriana riendo, ya vuelvo a mi alegría... gracias a esa perspectiva afortunada.

—Dios mío! en la vida, replicó filosóficamente el doctor, todo depende de un punto de vista.

—Adriana se hallaba en una completa ignorancia en cuanto al gobierno constitucional, y atribuciones administrativas; tenía una confianza tan absoluta en el doctor, que no dudó ni un instante de cuanto éste le decía...

—De modo que replicó llena de gozo:

—Qué dicha! con que al mismo tiempo podré ir a buscar a las hijas del mariscal Simon, y consolar a la pobre madre del artesano, que está tal vez a esta hora en las mas crueles angustias no viendo volver a su hijo!

—Efectivamente, tendreis ese placer; dijo M. Baleinier sonriendo, pues vamos a solicitar, a intrigar de tal suerte, que será preciso que la buena mujer reciba de vos la noticia de la libertad de este guapo chico antes de haber sabido su prisión.

—Cuanta bondad, cuanta condescendencia por vuestra parte! dijo Adriana. A la verdad que si no se tratase de unos asuntos tan graves, me avergonzaria de haceros perder un tiempo tan precioso, mi querido señor Baleinier... pero conozco vuestro corazón...

—Probaros mi verdadera voluntad, y mi sincero cariño, es mi único deseo.

Dijo el doctor aspirando un polvo de tabaco.

Al mismo tiempo, echó una mirada inquieta y furtiva por la portezuela, pues el carruaje atravesaba entonces la plaza de l'Oleón, y al través de las rítagas de una neblina espesa, se distinguía la iluminada fachada del teatro, y Adriana que en aquel mismo momento volvió la vista hacia esta parte, podía estrañar el singular camino que llevaban.

transformasen á Palma en ocho días. De lo contrario nos lanzarán toda clase de censuras.

Que dimitan los concejales que aun esperan; que el pueblo de Palma elija personas dignas que le represente y ya verá *El Día* lo que saben hacer nuestros amigos con los demás elementos que derrotaron el caciquismo.

Todo se ha perdido incluso el honor

No puedo ocultarlo: ayer fué para mí un día de duelo. Al entregarme un amigo mío, que ha peleado como bravo jefe del Ejército, que es, en Filipinas, la sentencia que copio á continuación, pronunciada por un Tribunal americano contra oficiales que visten aún el honoroso uniforme español, los colores de la vergüenza encendieron mis mejillas y lágrimas de rabia asomaron á mis ojos.

No hay nada más afrentoso; es la última gota que nos quedaba por apurar del cáliz de la amargura; es la postrera bofetada estampada en la mejilla de este «Mártir del Gólgota» moderno que se llama «Patria», y recibida por ella con la resignación del Creador del mundo; es el sello de la ignominia, impreso con caracteres indelebiles, por mano despiadada, en la pura frente de la pobre España.

Este documento no necesita comentarios. Suprimo pues, cuantos yo pudiera hacer, dejándolos al recto criterio de los que me hacen el honor de leer mis escritos.

Dice así el infamante papel: «Ordenes generales.—Núm. 12. Cuartel general del Pacífico y octavo Cuerpo de Ejército.

Manila (islas Filipinas) 13 de Marzo de 1899.

Ante una Comisión militar (Tribunal de Guerra) reunida en Manila (islas Filipinas) en 22 de Noviembre de 1898, en cumplimiento á orden especial, núm. 75, del referido año, de cuya Comisión es presidente el coronel del primer regimiento de Infantería Voluntarios de California, J. F. Smith, y juez-abogado (instructor) el segundo teniente del regimiento de Dakota, M. A. Hildreth, comparecieron y fueron juzgados

Carlos Aymerich, Braulio Zorita y José Ruiz, oficiales del Ejército español, encargados del mando y administración del presidio de Manila.

Cargos

Conspirar y ponerse de acuerdo para malversar y haber malversado fondos públicos, con violación de las leyes de la guerra.

Especificación

(Síntesis).—Los mencionados Carlos Aymerich, Braulio Zorita y José Ruiz, oficiales del Ejército español, que se rindieron al americano en la ciudad de Manila, estaban encargados de la dirección y administración del presidio de dicha ciudad, el primero como comandante é inspector de dicha prisión, el Braulio Zorita como capitán y el tercero, José Ruiz, como primer teniente y ayudante de la misma; y

desde el 13 de Agosto de 1898 admitieron y continuaron desempeñando dichos puestos bajo el mando de las autoridades americanas, hallándose entonces, como ahora, en guerra el Gobierno de los Estados Unidos con el de España.

Dichos oficiales conspiraron ilegalmente, se pusieron de acuerdo, combiaron y resolvieron malversar los fondos bajo su custodia, resultando un desfalte de 25.000 pesos plata filipina, 12.000 oro americano, valiéndose para ello, entre otros medios, de la presentación de recibos falsos y fraudulentos de provisionistas y supuestos carniceros.

Sentencia

Y la Comisión, vistos los resultados, sentencia al acusado Braulio Zorita al pago de 2.500 duros oro moneda de los Estados Unidos, y á que sufra tres años de prisión, con destino á trabajos forzados, en el penal que se designe por la autoridad superior judicial.

Segunda sentencia

Y la citada Comisión, vistos los resultados, sentencia al acusado José Ruiz al pago de 2.500 duros oro, moneda de los Estados Unidos, y á que sufra tres años de prisión con destino á trabajos forzados en el penal que se designe por la autoridad superior judicial.

Con respecto á Carlos Aymerich, acusado de confabulación para malversar y haber malversado los fondos públicos, la Comisión ha acordado hallar motivos para absolver á Carlos Aymerich, dando relativa importancia á determinada prueba sometida á dicho Tribunal, de la que se trata de probar la coartada (alibi) con respecto á este acusado, por lo menos en concepto de que dicha prueba ha nacido alguna duda con referencia á la participación que el Aymerich pudiera tener en la comisión del delito.

En esto no se halla conforme la autoridad superior judicial, encargada de la revisión, creyendo que la prueba que nace de los autos establece de una manera concluyente la responsabilidad criminal del mencionado Aymerich, en la misma forma y grado que para los otros dos acusados, y, por tanto, dicha autoridad declara que no está ni puede estar de acuerdo con la absolución acordada.

Ya se han dado las órdenes para la libertad del referido acusado.

Las sentencias acordadas con respecto á los otros dos acusados, á saber: «Braulio Zorita y José Ruiz, quedan aprobadas. En vista de la prisión que preventivamente han sufrido y de las circunstancias en que se cometió el delito, que en cierto modo justifican la clemencia, se reduce á seis meses el tiempo de tres años de trabajos forzados á que se les había sentenciado.

Así, aminoradas dichas sentencias, se cumplirán exactamente en el penal de «Bilibid».

Por mandato del mayor general Otis, Hay un sello que dice «Hdtrs. Dept of the Pacific Official».

THOMAS H. BARRY. Ayudante general

El Sr. Aymerich, «absuelto», tiene parientes generales de gran influencia. Los otros dos desgraciados, «condenados», no tienen tales parientes.

¡Cuanto honor para esta pobre España! ¡Baldón eterno sobre los viles culpables!

El Capitan Verdades

Noticias locales

Quijotadas

Dice «La Tradición» que los carlistas llevaron sin esfuerzo seis concejales al Ayuntamiento.

No podía llevarlos de otra manera. El carlismo mallorquín es incapaz de esfuerzo alguno.

Esos seis concejales no los llevaron los carlistas, los llevó el Sr. Ribot porque necesitaba esa clase de lastre.

El Sr. Ribot recompensó con mano pródiga y dió muchas credenciales á los carlistas á cambio de la oposición convencional, que de común acuerdo arreglaban en la Secretaría del Ayuntamiento.

Por ahí les ha venido la muerte, atacados de ribotismo, han muerto de enfermedad infecciosa.

Apóstatas, renegados, ha perdido el título á todo respeto.

Aclaración

Nuestro estimado colega «La Última Hora» publica la siguiente:

«Se ha dicho y repetido públicamente que el periódico «El Día» es órgano del partido liberal gamacista de esta localidad.

A ruegos de persona que lleva en la actualidad la representación de dicho partido, hacemos constar que «El Día» no recibe ni ha recibido nunca las inspiraciones de los amigos del Sr. Maura, á los cuales es desde su aparición completamente ajeno».

No podía esperarse menos de la dignidad de una persona tan respetable como D. Gabriel Maura.

Resulta pues que «El Día» es órgano de los cartilleros en seco.

Nosotros tenemos entendido que el editor ajustó la publicación con D. Pascual Ribot.

Bien por los pueblos

Como verán nuestros lectores por la correspondencia de Andraitx que en otro lugar publicamos, la reorganización del partido republicano en aquella importante población es ya un hecho.

En las elecciones de Diputados y en las de Concejales dieron pruebas de vitalidad, apesar de que en las últimas el caciquillo bufo que representa allí la política cartillera, consiguió que nuestros amigos no tuvieran intervenidas las mesas.

Pronto contestan los republicanos de Andraitx al atropello. Basta que los pueblos reivindiquen los derechos con voluntad y energía, para que esos opresores del género chico, abortos de la corrupción y del caciquismo resulten completamente anulados.

También en Algaida, donde actua otro marracho-argolla aunque de menos libras que el de Andraitx, los republicanos se organizan dispuestos á no consentir que en sucesivas elecciones continuen sus fechorías esas caricaturas del caciquismo rural.

Un aplauso á todos, pierdan el miedo los laboriosos vecinos de los pueblos, convézanse que la cualidad sobresaliente de sus tiranuelos es la cobardía, que solo vejan y oprimen cuando la víctima se resigna, que solo saquean los presupuestos municipales cuando de antemano cuentan con la impunidad. Donde el vecindario sepa defender sus derechos, llevando la defensa al extremo que las circunstancias requieran, un solo escarmiento bastará para poner término á la plaga.

Banquete Republicano

Todos los republicanos que quieran asistir al banquete que se efectuará el día 4 de Junio, pueden pasar á suscribirse en la conserjería del Centro de Unión Republicana, Santa Olla 3, bajos.

Con gusto podemos anticipar que por el número de inscritos, dicho banquete será un acontecimiento en esta clase de actos públicos.

La Comisión nombrada para este particular, activa sus diligencias principalmente para la busca de un local apropiado para el extraordinario número de comensales que tomarán parte en dicho banquete.

D. Alejandro Rosselló

El digno presidente de la Diputación Provincial D. Alejandro Rosselló en la última sesión ordinaria, propuso y fué aprobado por unanimidad, que los señores Diputados renunciaran á sus dietas, como tales les corresponden.

Muy bien Sres. Diputados, este acto es acreedor de un justísimo aplauso que, con sinceridad les tributamos, como también así lo hará la opinión pública. Por su parte, el señor Rosselló renuncia las 5.000 pesetas de gastos de representación.

Ahora que vengan Reales órdenes desde Madrid suprimiendo dietas.

Vacante

Se halla vacante en la Escuela Nacional de Música y Declamación una plaza de Profesor numerario de Solfeo, dotada con el sueldo de tres mil pesetas anuales, mas quinientas por razón de residencia, la cual ha de proveerse por concurso, conforme á lo dispuesto en la Real orden de esta fecha.

Los aspirantes dirigirán sus instancias documentadas á esta Dirección general, por conducto y con informe del Director de Escuela, en el improrrogable plazo de treinta días, que empezarán á contarse desde la publicación de este anuncio en la «Gaceta de Madrid».

Es chistoso

Leemos en un telegrama de «La Almodaina».

«En breve se publicarán (!!) las representaciones provinciales de los correligionarios del Sr. Castelar».

Tendría gracia que aquí apareciesen por generación espontánea partidarios, no de una idea, sino de un hombre, por el mismo procedimiento que han aparecido los silvelistas.

Por fortuna aquí nos conocemos todos.

En resumidas cuentas en esas cosas solo se ve un objetivo.

El eterno Madrid. Estamos escamados.

Pésame

El Centro de Unión Republicana y la Redacción del periódico lo envían muy sentido á D. Antonio Canet y á su apreciable familia por la muerte de su hija Magdalena, que será hoy conducida á la última morada.

Deseámosles la necesaria resignación en tan doloroso trance.

Subasta

El agente ejecutivo de la primera zona de esta capital ha señalado el día 5 de junio próximo, para que se verifique la subasta de la casa señalada con el número 14 de la calle del Palau, tasada en 2.500 pesetas.

En Telégrafos

Un individuo del «Orfeón Catalán» que ha estado aquí estos días, fué á la estación de telégrafos al objeto de transmitir un parte á Barcelona y lo redactó en catalán.

—No puede ser.

—¿Como que no puede ser?

—No señor, el catalán no es idioma admitido.

—Pues en mallorquín.

—Ménos.

—Lo pondré en francés.

—Esto ya es otra cosa.

Y en francés lo puso. Y los comentarios el lector los hará. ¡Y vivan los trigueros!

A fin de atraer su atención por un hábil entremetimiento, exclamó el doctor de repente:

—Ah! gran Dios... y yo que he olvidado...

—¿Qué teneis mi querido señor Baleinier? dijo Adriana volviéndose prontamente háca él.

—He olvidado una cosa muy importante para el feliz éxito de nuestra demanda.

—¿Qué es pues? preguntó la jóven con inquietud.

M. Baleinier sonrió con malicia.

—Todos los hombres, dijo, tienen sus debilidades, y un ministro tiene muchas mas que cualquiera otro: el que vamos á ver, tiene el inconveniente, de apreciar hasta un extremo ridiculo su título, y su primera impresión será desagradable... sino lo saludais con un señor ministro muy recalcado.

—Eso no le hace... mi querido señor Baleinier, dijo Adriana sonriendo á su vez, le trataré hasta de Escelencia, que es según yo creo, uno de los tratamientos adoptados.

—Ahora no... pero por lo mismo hay una razón demás para hacerlo; también dejar escapar un ó dos Monseñor nuestro negocio quedaría evacuado satisfactoriamente.

—Tranquilizaos, supuesto que hay ministros plebeyos como caballeros-plebeyos me acordaré de M. Jourdain, y haré la glotonía vanidad de vuestro hombre de estado.

—A vuestro cuidado lo dejo y quedará en buenas manos, replicó el médico, viendo con gozo al carruaje en las sombrías calles que conducen de la plaza de l'Odeon, al barrio del Panteon, pero en esta circunstancia no tengo ánimo para echar en cara á mi amigo el ministro el ser orgulloso, pues que su orgullo puede quizá favorecernos.

—Este pequeño ardid es por otra parte bastante ino-

cente, agregó la señorita de Cardoville y no tengo ningun-escrúpulo en servirme de él, os lo confieso... en seguida inclinándose hácia la portezuela, añadió:

—Dios mío, que oscuras y que tristes están estas calles... que viento, que nieve... en qué barrio estamos?...

—Como es eso! vecina ingrata y desnaturalizada... no reconocéis en esa falta de tiendas nuestro querido barrio del arrabal de Saint-Germain?

—Pensaba que lo habíamos pasado hácia algún tiempo.

—Y yo también, dijo el médico inclinándose hácia la portezuela como para reconocer el sitio donde se hallaba; pero aun permanecemos en él!... Mi infeliz cochero cegado por la nieve que le azota el rostro se equivocaría antes... pero estamos ya en buen camino... sí... lo reconozco, estamos en la calle de San Guillermo, calle que no es muy alegre (entre paréntesis); por lo demás dentro de diez minutos llegaremos á la entrada privada del ministro, porque los amigos íntimos como yo gozan del privilegio de librarse de los honores de la puerta grande.

La señorita de Cardoville, como todas las personas que salen por lo común en carruaje, conocía tan poco algunas calles de París, y los usos ministeriales, que no dudó un momento de lo que le afirmaba M. Baleinier, en quien, además tenía ella la mas absoluta confianza.

Desde su salida del palacio de Saint-Dizier, el doctor tenía en la punta de la lengua una pregunta, que dudaba hacer sin embargo; temiendo comprometerse á los ojos de Adriana.

Al hablar esta de intereses considerables cuya existencia le habían ocultado, el doctor, observador muy fino y astuto, habia notado perfectamente el embarazo y las agonías de la princesa y de M. d'Aigrigny.

D. Ricardo Salvá

Procedente de Valencia regresó ayer nuestro particular amigo y distinguido periodista D. Ricardo Salvá. Le saludamos.

Programas

En este gobierno civil se ha recibido el de la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas correspondientes al tercer curso especial que abre esta corporación para premiar monografías descriptivas de derecho consuetudinario y económico popular.

Subasta

La Comisaría de guerra y factorías militares de esta plaza anuncia para el 12 de Junio á las once de la mañana en dichas factorías la de los siguientes efectos de subsistencias: Cebada, Leña en rama, Galletas, Harina flor, de utensilios Aceite, Petroleo, Carbón, Jabón, Leña y Ceniza.

Nombramiento

Ha sido nombrado médico civil de la comisión mixta de reclutamiento D. Rafael Ribas y suplente D. Antonio Frontera.

Matrícula Industrial

Se hallan expuestas en las secretarías de los Ayuntamientos de Muro y de Petra durante diez días á efecto de reclamación las que han de regir durante el próximo año económico de 1899 á 1900.

Vacante

El Ayuntamiento de La Puebla anuncia la plaza de secretario de dicha corporación dotada con el haber anual de 1.700 pesetas.

Los aspirantes á ella pueden presentar sus solicitudes y demás documentos á la secretaría de dicha corporación en el plazo de 30 días al contar el día que salga el anuncio en el «Boletín Oficial».

Cédulas

En las secretarías de los Ayuntamientos de Alcudia y Sansalbas se hallan expuestos al público á efectos de reclamación los padrones formados por dichas corporaciones para el próximo año económico.

El mejor preparado para el estómago, es el «Elixir á la Ingluvina Giol.» Véase el anuncio en la 4.ª página.

Teatro Circo

Numerosa concurrencia asistió ayer noche en este teatro, para presenciar la «reprise» de la hermosa zarzuela «Gigantes y Cabezudos», que con tanto éxito se estrenó en nuestro teatro Principal.

La Srita. Martí, Sala Julien, Garrigos y los demás artistas son ya conocidos de nuestro público, así es que huelga repetir que la interpretación de la obra estuvo á gran altura, por lo que la concurrencia aplaudió con gusto á los actores.

La Srita. Banitez, pasada la impresión propia de toda artista al presentarse en las primeras noches ante un público que no conoce, demostró ayer que sabía lo que se trata entre manos, durante toda la noche estuvo muy discreta, cantando con exquisito gusto y delicadeza, principalmente la jota del primer cuadro que la dijo con la energía, y tatarudez de las hijas de Riela.

En la «Buena Sombra», obtuvo un señalado triunfo, tocando la guitarra, cantando las malagueñas y bajando las sevillanas. El público tributó durante toda la velada muchos y prolongados aplausos.

El sábado próximo, por fin tendrá lugar el estreno de la tan anunciada zarzuela, «La Guardia Amarilla».

Por ahí empezaron todos

La nueva secta del catolicismo llamada «americanismo» parece que hace su camino, como dicen los franceses, á la par que los «viejos católicos» alemanes que se decían muertos y ahora florecen con mas lozanía.

León XIII que pretendía unir á todo bicho viviente, comenzando por Inglaterra, en una sola haz que le sirviese de escabel de sus pies se ha encontrado con el inconveniente del «americanismo».

Una iglesia americana católica, ó católica americana, al igual que hay una iglesia oriental católica, ó católica oriental, que independiente del Papa está sujeta en lo religioso al Patriarca de Constantinopla ó Papa Griego.

Lo mismo quieren los católicos americanos: un Patriarca de América, por ahora sumiso al Papa, hasta cierto punto, pero en su día hará él lo que hizo el célebre Fócio.

Así como Lutero se alzó con motivo de las

indulgencias y de la voracidad de la curia romana, así los americanos católicos quieren un catolicismo reconciliado con el liberalismo, el progreso y la civilización moderna, contrariando al dogma establecido por Pio IX en su «Syllabus» anejo á la enciclica «Quanta Cura» de 8 de Diciembre de 1864.

Claro que el Papa no puede ceder porque no puede ir contra un dogma, y dogma de fé católico es, como llevamos dicho, que «El Romano Pontífice no puede ni debe reconciliarse con el liberalismo, ni con el progreso ni con la civilización moderna» y como los católicos americanos cabalmente quieren lo contrario, de ahí surgirá un cisma como el de Fócio en el Oriente y el de Lutero en el Norte que acabará por segregar por completo toda la América de polo á polo y de oceano á oceano de la obediencia del Papa, y á esto quedará reducida la gran empresa de reconquistar religiosamente á Inglaterra.

El nuevo Ayuntamiento

Los Concejales que han de constituir el Ayuntamiento, á contar desde el 1.º de Julio próximo, por orden alfabético, son los siguientes:

- 1 D. Cayetano Abrines y Rosselló.
- 2 Miguel Bestard.
- 3 Miguel Bibiloni y Quetglas.
- 4 Francisco Bonnin.
- 5 Miguel Cañellas.
- 6 Juan Clar y Olivarr.
- 7 Juan Coll y Amengual.
- 8 Antonio Company y Palmer.
- 9 Enrique Caschieri y Caux.
- 10 Nadal Ferragut y Lladó.
- 11 Pedro Ferrer.
- 12 Antonio Font y Sbert.
- 13 Agustín Fuster y Forteza.
- 14 Francisco Gamarra y Ladaria.
- 15 Mateo Garau y Cañellas.
- 16 José Garau y Montaner.
- 17 Francisco García y Orell.
- 18 Francisco Garcías y Moll.
- 19 Rafael Garcías y Moll.
- 20 Eugenio Losada y Mulet.
- 21 Mateo Enrique Lladó y Lladó.
- 22 Juan Llopi y Gálvez.
- 23 Luis Martí y Ximénis.
- 24 José Martínez y Bordoy.
- 25 Rafael Moll y Sintés.
- 26 José Morell y Bellet.
- 27 Felipe Morera y Pujol.
- 28 Antonio Planas.
- 29 Antonio Pomar y Cortés.
- 30 Benito Pomar y Cortés.
- 31 Jerónimo Pou y Magraner.
- 32 Gabriel Ros y Juliá.
- 33 Antonio Rosselló y Cazador.
- 34 Francisco Salas.
- 35 Antonio Sbert y Canals.
- 36 Ramón Soler y Nogués.
- 37 Enrique Sureda y Morera.

De entre ellos hay que elegir 1 Alcalde y 8 Tenientes de Alcalde, quedando de Regidores los 28 Concejales restantes.

El Alcalde (que dicese será el Sr. Sbert) le elije el Gobierno y los Tenientes de Alcalde el Ayuntamiento.

TRASPASO

El acreditado Café Colón se vende ó traspasa. Los que deseen adquirirlo pueden acudir al dueño, que dará cuantos detalles sean necesarios.

Ultimas cotizaciones

VALORES PUBLICOS

Madrid 23 de Mayo

Interior.	62.75
Exterior.	68.90
Amortizable.	70.10
Cubas 1886.	70.00
Cubas Nuevas 1890.	60.30
Banco de España.	409.00
Tabacos.	000.00
Francos.	19.75
Libras.	30.13

BARCELONA 23

Interior.	62.70
Cubas.	70.12
París.	63.25
Cubas 1890.	60.25
Nortes.	56.15
Filipinas.	75.25

VALORES LOCALES

Crédito Balear.	71.50
Cambio Mallorquín.	3.80
Fomento Agrícola.	68.00
Ferro-Carriles de Mallorca.	42.00
Salinas de Ibiza.	205.00
Alumbrado por Gas.	50.00
Bonos Municipales.	34.50
La Isleña Marítima.	53.00

Nuestros corresponsales

Andraitx 23 de Mayo de 1899.

Sr. Dr. de LA UNION REPUBLICANA.

Estimado amigo y distinguido correligionario: Deseoso el partido republicano de este pueblo de dar unidad y fuerza á los trabajos de difusión y propaganda de nuestros queridos y redentores ideales políticos y sociales, se reunió anoche en casa del que suscribe, y en medio de la mayor animación y entusiasmo, acordó por unanimidad reconstituirse y reorganizarse en sociedad conforme al título y reglamento aprobado en 26 de Febrero de 1891 por el Gobierno civil de esta provincia, alquilar un local adecuado á sus fines y propósitos, y nombrar un comité que al par sirva de Junta Directiva, quedando esta inmediatamente y sin la menor discrepancia elegido en la forma siguiente:

- Presidente, don Francisco Colomar.
- Vice-presidente, don Francisco Juan.
- Depositario, don Jaime Massot.
- Contador, don Juan Pujol.
- Vice-contador, don Gabriel Porcel.
- Revisor de cuentas, don José Forteza.
- Secretario, don Jaime Calafell.
- Vice-secretario, don Martín Enseñat.

El espíritu que reinó en la reunión no pudo ser mas noble y levantado. Trabajar con una constancia y una fé indomables en pró de nuestra causa única redentora y salvadora de España. Hacer una política sana, hermosa, desinteresada bajo todos los conceptos, buscando la inspiración y los móviles de su vida, conducta y obras, no en el estercolero de los odios, chismes, rencillas, enconos y demás bajas pasiones humanas, sino en la serena y luminosa región de los principios y de las ideas. Huir de todo propósito é intención de injuriar, ofender, zaherir y desprestigiar persona alguna; nada de represalias ni venganzas; nada de política meramente personal, sino al contrario; procurar limpiarla de todos aquellos vicios, pequeneces, rencores, faltas y defectos que tanto y tanto la manchaban, la afan, la corrompen y prósituyen, inculcando el respeto y la consideración á toda persona, creencia, opinión, y diferencia de criterio, y fomentando en el corazon de todos un generoso espíritu de abnegación y de amor purísimo á los elevados intereses de la verdad, de la justicia, del derecho y de la razon.

Para conseguir y desarrollar esos beneficiosos y regeneradores fines se publicarán en el periódico LA UNION REPUBLICANA, las necesarias correspondencias, y en el local de la sociedad se darán las conferencias que se crean convenientes y oportunas, y en las cuales se espondrá de manifiesto de un modo claro y concreto todo cuanto haya que esponer y se discutirá sin ambages ni rodeos todo lo que sea preciso y digno de ser discutido, llamando á las cosas por su verdadero nombre, ó sea, empleando el lenguaje viril y enérgico de la verdad y de la franqueza, y no el de ese torpe é inmoral convencionalismo que en daño y detrimento de lo realmente útil, bueno y bello, ha invadido y se ha enseñoreado de todas las esferas y relaciones de la humana actividad.

En fin, hacer todo el bien que se pueda con el menor mal posible, y luchar con todas las fuerzas y energías que se posean porque los santos principios de la equidad y de la honradez, de la justicia y de la razon impera en todos los poderes y organismos sociales, y los de la amistad, de la armonia y de la buena fé no se quebranten ni menguen entre todos los hombres, son el lema y pauta que se ha trazado el partido republicano de este pueblo.

Suyo afmo. s. s. q. b. s. m.

PEDRO FERRER.

Aviso

En la tienda Chocolatería y Comestibles de la calle de Pelaires número 82, se venden los muebles pertenecientes al ramo de Comestibles y los enseres para laborar Cerdos. El que desee adquirirlos puede avistarse con el dueño de la misma.

TEATRO CIRCO-BALEAR

Función para hoy

- La zarzuela en un acto
COMO ESTA LA SOCIEDAD
- La zarzuela en un acto
EL DUO DE LA AFRICANA
- La zarzuela en un acto
GIGANTES Y CABEZUDOS
- Entrada general 2 reales.

A las 8 y media.

AVISO

Se necesitan oficiales de sastré y aprendices. En la calle de Montesión, núm. 34, darán razón.

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almodaina)

Agencia Mencheta

Madrid 24 9'40 m.

A las tres y media de esta madrugada ha fallecido el general Bermudez Reina.

El entierro del guardia municipal Antonio García Cerezo se ha hecho con la misma solemnidad que el del otro guardia Aparicio, víctimas ambos de Pedro Cutillas.

Uno y otro entierro, á los que acudió mucho gentío, estuvieron presididos por el alcalde de esta corte.

Madrid 24 11 m.

Un periodista inglés agregado al cuartel general americano en Filipinas, ha dicho que los soldados yanquis son feroces cuando se emborrachan; y que los voluntarios roban, violan é incendian.

Madrid 24 4'15 t.

Los comisionados tagalos visitaron al general Ottis á quien expusieron las proposiciones de los filipinos.

Estos están descontentos de que se alargue el plazo con promesas que nunca se cumplen.

El señor Luna insiste en que luchará por la independencia, aunque evitará la lucha si quisieran los yanquis.

Madrid 24 4'20 t.

Al tiempo que se celebraba una fiesta religiosa en la iglesia de Ontiente (Valencia), que se hallaba llena de gente, se dieron vivas á Carlos VII.

Esto dió origen á que se promoviera un gran tumulto y alarma, que después se desvaneció.

Ha llegado á Bilbao el ministro de Marina.

Madrid 24 8'15 n.

Los amigos íntimos del señor Castelar saben que la indisposición de éste es sólo un ligero efecto de cambio de aires y alimentación, sin que ni siquiera merezca los honores de ataque, ni que dé motivo para alarmarse nadie.

Madrid 24 11 n.

Mañana á las diez de la misma, se verificará el entierro del cadáver del señor Bermudez Reina, tributándole los honores de teniente general.

El señor Romero Robledo se halla mucho mejor, siendo muy probable que mañana abandone la cama.

El ex-presidente de la Cámara de Comercio de Manila don Jesús Alvarez Perez, ha entregado á S. M. la Reina el pendón de Castilla que usó Legaspi al conquistar el Archipiélago.

Madrid 22 11'40 n.

Un telegrama de San Pedro de Pinatar, dice que al tomar ayer el señor Castelar una cucharada de jarabe, tosió penetrándole en la traquea una pequeña porción de medicina que le produjo un ataque de disnea.

El «Heraldo» dice que las últimas noticias acerca del estado del señor Castelar acusan gravedad.

Madrid 25 1 m.

Se asegura que serán vicepresidentes del Senado los señores Alcañices y Sánchez Toca.

El tercer puesto se concederá á un general, íntimo amigo del señor Martínez Campos.

Los secretarios serán los señores Subianes, Lalucina y el tetuanista señor Campa.

